



ВСЕОБЩАЯ  
КОНФЕДЕРАЦИЯ  
ПРОФСОЮЗОВ

МЕЖДУНАРОДНОЕ  
ОБЪЕДИНЕНИЕ

# **ВЕСТНИК ПРОФСОЮЗОВ**

GENERAL  
CONFEDERATION  
OF TRADE UNIONS

INTERNATIONAL  
ORGANIZATION

CONFÉDÉRATION  
GÉNÉRALE  
DES SYNDICATS

ORGANISATION  
INTERNATIONALE

## **В НОМЕРЕ:**

- Заседание Комиссии ВКП по вопросам трудящихся женщин
- Прошел IV съезд Конфедерации профсоюзов Республики Молдова
- Сообщения из профцентров стран СНГ
- Текстильщикам – достойный уровень жизни
- Решения V (внеочередного) съезда ФНПР
- Обсуждается Концепция развития Федерации профсоюзов Украины
- Мировая профпечать о расколе в АФТ – КПП

**20/2005**

## **ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ ВКП ПО ВОПРОСАМ ТРУДЯЩИХСЯ ЖЕНЩИН**

12 октября 2005 г. состоялось очередное заседание Комиссии ВКП по вопросам трудящихся женщин.

Комиссия заслушала сообщение об итогах заседания 49-й сессии Комиссии ООН по положению женщин, которая состоялась в марте 2005 г. и была посвящена десятилетию Пекинской конференции.

Комиссия проанализировала ход выполнения Пекинской платформы в странах СНГ и приняла решение рекомендовать членским организациям совместно с государственными органами проанализировать ход выполнения национальных программ и планов по улучшению положения женщин, максимально привлекать женские комиссии при профсоюзных комитетах к участию в переговорном процессе и заключении тарифных соглашений и коллективных договоров.

Комиссия рассмотрела записку Департамента ВКП по вопросам защиты социально-экономических интересов трудящихся “О позиции профсоюзов по “заемному труду”. Проблема непосредственно затрагивает интересы женщин, так как создается определенная угроза их материальной стабильности, а также возможных потерь в период декретных отпусков, родов и отпусков по уходу за детьми. Комиссия одобрила записку и рекомендовала вынести этот вопрос на рассмотрение Исполкома ВКП.

Комиссия с удовлетворением отметила принятие Закона “О государственных гарантиях равных прав и возможностей мужчин и женщин” в Республике Таджикистан. Это уже третья республика в СНГ, которая имеет такой закон. Ранее были приняты аналогичные законы в Киргизии и Узбекистане. Федерации профсоюзов Таджикистана удалось добиться включения в Закон специальной статьи “Участие профсоюзов и иных общественных объединений в обеспечении равноправия мужчин и женщин и его реализации”, получив право участвовать в разработке решений органов государственной власти и органов местного самоуправления по вопросам обеспечения равных возможностей мужчин и женщин в социально-экономической сфере, а также представлять и защищать их интересы в судах и иных государственных органах.

Были заслушаны информации о деятельности Комиссии ФНПР по гендерному равенству в подготовке и проведении 100-летия профсоюзов России и о работе Комиссии ВКП за период 1999–2005 гг.

Участники заседания с большим одобрением восприняли издание ФНПР двухтомника “Женщины – лидеры профсоюзного движения” и внесли предложение подарить эти два тома Историческому музею. В подготовке этих сборников принимали участие и члены Комиссии ВКП, было подготовлено 30 биографий руководителей ВЦСПС и ЦК отраслевых профсоюзов советского периода, а также 40 биографий женщин – руководителей профорганов среднего звена.



## IV СЪЕЗД КОНФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

*Профсоюзы призывают к сотрудничеству все силы общества в целях решения общенациональных задач*

27–28 октября в Кишиневе работал IV съезд Конфедерации профсоюзов Республики Молдова. На съезде присутствовали 192 из 200 делегатов, избранных на форумах профсоюзов – членов КПРМ.

В качестве гостей в съезде приняли участие представители 14 национальных профцентров и международных профсоюзных организаций, парламентарии, члены Правительства, представители местных органов власти и ассоциаций патронатов.

Впервые в истории Конфедерации на съезде был исполнен Гимн Конфедерации профсоюзов Республики Молдова.

Съезд открыл председатель КПРМ **Петру Кирияк**. В своем выступлении он отметил, что спустя 15 лет после провозглашения независимости Республики Молдова профсоюзам после долгих поисков и организационных реформ настало время задуматься о том, как морально реформировать основу социального доверия к профсоюзам. Нам необходимы, отметил председатель КПРМ, фундаментальные исследования, способные выяснить, почему население не проявляет особого доверия ни к одному демократическому институту. По всей видимости, гражданское общество слишком мало сделало для того, чтобы люди больше доверяли друг другу, верили в собственные силы.

Для формирования такого рода доверия необходимо на всех уровнях добиться повышения эффективности социального диалога и партнерства как основополагающего механизма экономического и социального прогресса. Поэтому КПРМ призвала и призывает к сотрудничеству на принципах равноправия и независимости все политические силы, неправительственные, творческие, молодежные, женские, ветеранские организации, другие структуры гражданского общества в целях решения общенациональных социально-экономических задач, продвижения европейских стандартов в жизнь.

В первый день съезда, 27 октября, с приветствиями, добрыми словами напутствия и пожеланиями успеха к делегатам обратились многие гости форума.

Председатель парламентской Комиссии по социальной защите, здравоохранению и семье **Валентина Булига** отметила в своем приветственном выступлении, что в последние годы Парламент Республики Молдова при активном участии профсоюзов сумел принять и ввести в действие внушительный пакет законодательных актов, имеющих непосредственное отношение к профсоюзному движению. Благодаря настоянию профсоюзов, Парламент ратифицировал 36 конвенций Международной организации труда и частично Европейскую социальную хартию в новой редакции – международные правовые акты колоссального значения для профсоюзного движения страны и развития социального партнерства на всех уровнях. В то же время В. Булига подчеркнула необходимость определения места и роли профсоюзов, и в частности КПРМ, в реализации жизненно важных целей обеспечения прав и социально-экономических интересов населения. В этом контексте еще не утратил своей актуальности вопрос о восстановлении конституционного права профсоюзов на законодательную инициативу.

Председатель парламентской фракции “Наша Молдова” **Серафим Урекян** отметил, что профсоюзное движение Республики Молдова нуждается в консолидации сил. Сегодня, как никогда, профсоюзное движение насущно необходимо для социально-экономической защиты граждан. Ибо декларируемая социальная направленность осуществляемой политики – всего лишь голословный лозунг.

Представитель Международной конфедерации свободных профсоюзов **Юбер Камбье** в своем приветствии отметил, что создание альтернативной конфедерации привело к возникновению определенных проблем. Несколько месяцев назад на встрече с представителями обеих конфедераций, отметил оратор, мы попытались найти точки соприкосновения, которые могли бы способствовать повышению уровня взаимного доверия и эффективности профсоюзной работы. Разработанный тогда проект соглашения полностью поддержало руководство КПРМ. У нас пока еще нет ответа председателя Конфедерации профсоюзов Республики Молдова “Солидарность” **Леонида Мани**, продолжил Ю. Камбье, “но надеюсь, что он и его коллеги проявят волю к сотрудничеству и продемонстрируют свое желание и намерение вместе двигаться по этому пути. Мы отвергаем любую форму вмешательства работодателей, органов власти либо политических сил в дела профсоюзов. Но, к сожалению, судя по сведениям, которыми располагаем, в Республике Молдова подобные действия имеют место. Именно это и заставило КПРМ обратиться в МОТ с жалобой, которую поддержала МКСП. Международная организация труда разработала ряд рекомендаций Правительству Республики Молдова. В последние годы Молдова

сделала значительное усилие по приведению национального законодательства в соответствие с европейскими и международными нормами. Считаю, что представителям Парламента и Правительства следует поразмыслить над тем, как реализовать эти рекомендации”.

Заместитель председателя парламентской Комиссии по культуре, науке, образованию, молодежи, спорту и средствам массовой информации **Думитру Иванов** обратил внимание на то, что многие проблемы, с которыми сталкиваются профсоюзные лидеры и активисты, обусловлены отсутствием на местах информации о государственной политике и повседневной деятельности профсоюзных органов. “Информируйте членов профсоюза! – призвал депутат Д. Иванов. – Поддержите профсоюзную прессу, с тем чтобы она доходила до рядового члена профсоюза. Другой информации на местном уровне нет. Подготовьте профсоюзных лидеров для более интенсивной и плодотворной деятельности, научите их боевитости. Нам говорят, что наши законы очень хороши, даже лучше, чем в Европе. Однако наша большая беда в том, что эти законы не действуют, не работают”. Волна вмешательства в профсоюзную деятельность, насколько известно, в последнее время несколько спала, однако это явление отнюдь не исчезло полностью, считает Д. Иванов.

Заместитель председателя Национального профсоюзного блока (Румыния) **Миникэ Боажэ** подчеркнул, что профсоюзные центры двух соседних стран были и будут вместе и в радости, и в беде. Тому есть масса доказательств, но самое важное проявление солидарности было в нынешнем году, когда члены КПРМ не остались равнодушными к горю и бедам пострадавших от наводнения в Румынии и направили им помощь. Наша совместная работа и программы, которые намеряемся реализовать сообща, преследуют одну цель – интенсификация деятельности двух профсоюзных центров по предотвращению пагубных последствий глобализации. Мы убеждены, что наше участие в съезде – это новые возможности для консолидации и еще большего расширения дружеских связей, сотрудничества и профсоюзной солидарности.

Секретарь Федерации независимых профсоюзов России **Евгений Сидоров** напомнил присутствующим, что между двумя национальными профсоюзными центрами установились дружеские отношения и сотрудничество, закрепленные договором, подписанным несколько лет назад. Недавно отмечалось 100-летие профсоюзного движения в России. У нас общая история и общие цели. Наши трудящиеся сталкиваются с одинаковыми проблемами. И только общими усилиями мы сможем помочь тем, кого представляем. Е. Сидоров заверил делегатов съезда, что по первому запросу профсоюзы России готовы оказать поддержку КПРМ во всех ее инициативах на международной профсоюзной арене так же, как делали это не один раз. ФНПР в числе пер-

вых поддержала жалобу КПРМ в МОТ в момент, когда вмешательство властей в профсоюзные дела приняло большой размах.

Добрые слова приветствия и пожелания успеха съезду КПРМ выразили Министр здравоохранения и социальной защиты Республики Молдова **Валериан Ревенко**, Генеральный секретарь Всеобщей конфедерации профсоюзов **Владимир Щербаков**, Председатель Независимых профсоюзов Болгарии **Желяско Христов**, координатор международного департамента независимого профсоюза “Солидарность” из Польши **Андрес Малтон**, заместитель председателя Федерации профсоюзов Украины **Галина Колосюк**, научный консультант Института труда Всеобщей конфедерации труда Греции **Василиос Такудис** и другие.

28 октября IV съезд КПРМ продолжил свою работу. С отчетом о деятельности Совета Конфедерации за 2000–2005 гг. на съезде выступил ее председатель **Петру Кирияк**, который сделал обзор достигнутых Конфедерацией за этот период успехов в области защиты социально-экономических и профессиональных прав и интересов работающих. Докладчик высказал также соображения по основным направлениям деятельности нового состава Совета КПРМ.

С отчетом о деятельности Ревизионной комиссии КПРМ выступил ее председатель **Анатол Нистор**.

В прениях по докладам выступили 19 человек. Делегаты съезда одобрили ряд резолюций, направленных на совершенствование организационной, воспитательной, информационной работы, укрепление профсоюзных рядов, совершенствование деятельности созданных в рамках Конфедерации неправительственных организаций, активизацию международных связей.

Съезд принял также декларацию в адрес Парламента Республики Молдова, который намеревается повысить в 2006 г. до 20% налог на добавочную стоимость на ряд сельскохозяйственных продуктов. По подсчетам профсоюзных лидеров, налоговое бремя на сельскохозяйственных производителей возрастет на 300 млн. леев, что приведет к банкротству консолидированного сектора сельского хозяйства, увеличению количества безработных в сельской местности, ускорению процесса иммиграции сельского населения, к развалу семей.

Делегаты съезда потребовали от Парламента Республики Молдова сохранить на уровне 5% НДС на сельскохозяйственную продукцию, что будет способствовать улучшению положения дел в сельскохозяйственном секторе и решению накопившихся здесь проблем.

Съезд избрал новый состав Совета и Ревизионной комиссии Конфедерации профсоюзов Республики Молдова. Председателем Конфедерации вновь избран **Петр Федорович Кирияк**, председателем Ревизионной комиссии – **Анатол Нистор**.

*Источник: [www.csrn.md](http://www.csrn.md)*

◆ **УКРАИНА**

**ТРЕБОВАНИЕ ПЕРЕСМОТРЕТЬ БЮДЖЕТ**

Федерация профсоюзов Украины недовольна проектом бюджета на 2006 г., который был внесен Кабинетом министров на рассмотрение Верховного Рады Украины. Причина – в бюджете не учтены требования профсоюзов относительно определения размеров прожиточного минимума и минимальной заработной платы.

Об этом заявил первый заместитель председателя ФПУ **Григорий Осовой** в ходе работы круглого стола “Государственный бюджет 2006 г. – бюджет проедания или инвестиционного потребления”.

По его словам, при подготовке проекта бюджета правительство не консультировалось с представителями профсоюзов, а это противоречит действующему законодательству, поскольку проекты законов, которые касаются социально-экономических отношений и вносятся органами исполнительной власти, должны быть согласованы с представителями профсоюзов.

Как сказал Г. Осовой, проект Госбюджета-2006 сформирован на основе сфальсифицированного размера прожиточного минимума. Он отметил, что размер минимальной зарплаты, который предусмотрен в проекте бюджета, не отвеча-

ет не только нормам Конституции и Закона о госстандартах и гарантиях, но и положению Основных направлений бюджетной политики на 2006 г., которые были утверждены парламентом.

Г. Осовой сообщил, что профсоюзы требуют увеличить прожиточный минимум до 1006 гривен, также они будут добиваться внедрения в 2006 г. второго этапа Единой тарифной сетки для работников бюджетной сферы и повышения социальных выплат в соответствии с объективно определенным прожиточным минимумом.

Представители профсоюзов посетовали на недостаточное финансирование здравоохранительной сферы. По их словам, в Украине на здравоохранение выделяется лишь 2,2% ВВП (в европейских странах, если эта цифра опускается ниже 6%, – начинается разрушение сферы). Также было сказано, что на сегодня 75% всех средств в здравоохранении идет на заработные платы медикам, 15% – на энергоносители, остальное – на разработку и покупку новых лекарств. Средняя заработная плата в этой сфере – 500 гривен.



## ПРЕДСТАВИТЕЛИ ПРОФСОЮЗОВ ПРОВЕЛИ МИТИНГ У ВЕРХОВНОЙ РАДЫ УКРАИНЫ

Около 4 тыс. представителей профсоюзных объединений Украины провели 20 октября митинг у стен Верховной Рады. Они протестовали против принятия проекта Государственного бюджета на 2006 г.

В митинге принимали участие представители объединений работников сферы образования, здравоохранения, угольной отрасли, машиностроения, ученые из разных регионов Украины. На площади собрались посланцы более 50 профсоюзных организаций со всей Украины.

Участники митинга критиковали предложенный на рассмотрение Рады проект Госбюджета за недостаточное финансирование отраслей, которые они представляют, и социальных программ.

По просьбе участников митинга для них включили радиотрансляцию из сессионного зала парламента, где планируется рассмотреть проект Госбюджета в первом чтении.

В руках у собравшихся были лозунги: “Нищему медику – зарплату депутата”, “Шахтеры Украины требуют 5,7 млрд. гривен в бюджет отрасли. Уголь – дадим!”, “Работники образования Винниччины – против антисоциального бюджета”, “В бюджете-2006 для шахтеров что-то не ТАК”, “Долой антинародный режим и антина-

родный бюджет!” и др. Демонстранты призывали также к отставке “министра-капиталиста Пинзенника”.

“Мы вывели и будем выводить людей на забастовки, если Верховная Рада проголосует за проект бюджета, в котором расходы на угольную отрасль урезаны с 1,128 млрд. долл. до 693 млн. долл.”, – сказал председатель профсоюза работников угольной промышленности **Виктор Турманов**. Он выразил благодарность Федерации профсоюзов Украины за то, что они поддержали требования шахтеров.

“Мы не могли поступить иначе – в Федерации мы не делим людей на шахтеров, учителей, крестьян. Их требования для нас едины, без учета социального статуса”, – сказал журналистам на площади перед Верховной Радой, где стояли демонстранты, председатель Федерации профсоюзов Украины **Александр Юркин**.

Бюджет, который должна рассмотреть в первом чтении Верховная Рада, – это бюджет мытарства для трудящихся, мы возмущены его поддержкой Премьер-министром”, – утверждал выступивший перед митингующими глава парламентского Комитета по вопросам социальной политики и труда народный депутат **Василий Хара**.



Он заявил, что “люди вышли на площадь не только против проекта бюджета, но и против той антинародной политики, которую проводят некоторые члены правительства”.

Председатель ЦК профсоюза металлургов и горняков Украины **Владимир Казаченко** направил письмо народным депутатам Украины, представляющим интересы горно-металлургической отрасли в парламенте. Этот документ касается нового Закона о Государственном бюджете Украины на 2006 г.

В письме, в частности, излагается просьба поддержать основные социальные требования, выдвинутые Верховной Раде Федерацией профсоюзов Украины, которые касаются увеличения размера прожиточного минимума на 2006 г. с учетом обновленных норм потребления продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, расходов граждан на жилье, образование, медицинское обслуживание, содержание детей, а также уплаты налога с доходов физических лиц, как этого требуют законы Украины.

После встречи с представителями профсоюзов, которые пике-

тировали парламент, председатель Верховной Рады **Владимир Литвин** сообщил, что в рабочую группу по согласованию проекта Госбюджета-2006 войдут три представителя профсоюзов.

Спикер отметил, что в ходе встречи представители профсоюзов высказывали свои замечания относительно проекта Госбюджета на следующий год, внесенного Кабмином. Кроме того, по его словам, обсуждался вопрос о финансировании угольной сферы, АПК и сферы образования. Поднимался и вопрос о минимальной заработной плате.

Спикер также отметил, что три кандидата, которые войдут в состав рабочей группы, будут иметь право совещательного голоса. При этом он подчеркнул, что основные претензии профсоюзов сводились к проекту Госбюджета, который разработал Кабмин. Однако, добавил В. Литвин, на сегодняшний день в парламенте рассматривается “качественно другой документ”, в частности разработанный Бюджетным комитетом ВР. Он напомнил, что Бюджетный комитет предлагает увеличить доходную часть больше чем на 10 млрд. гривен.

---

## ◆ РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ

### РЕШЕНО СОЗДАТЬ МУЗЕЙ ПРОФСОЮЗОВ

В прошлом году Республика Беларусь широко отметила 100-летие профсоюзного движения в стране.

Это дата, которой может гордиться любая организация, тем более такая массовая, как Федерация профсою-

зов, говорится в сообщении. Президиум Совета Федерации профсоюзов, собравшийся впервые после V съезда ФПБ в новом составе, решил, что многолетняя и славная история профсоюзов достойна уважения и памяти, потому и принято решение о начале работы по формированию экспозиции музея.

Для выработки концепции, сбора и оформления экспонатов сформирована рабочая группа под руководством заместителя председателя ФПБ **Александра Микши**, в которую вошли все председатели республиканских комитетов отраслевых профсоюзов, а также ветераны профсоюзного движения.

## **БУДЕТ ПРОФСОЮЗНЫЙ КОНТРОЛЬ ЗА ВЫПЛАТОЙ ЗАРПЛАТЫ**

Министерство труда и социальной защиты Беларуси внесло изменения и дополнения в Правила государственного и общественного контроля за своевременной выплатой заработной платы. Федерации профсоюзов Беларуси предоставлено право осуществлять «общественный контроль за своевременной выплатой заработной платы в организациях и у индивидуальных предпринимателей (независимо от наличия среди работников членов профессиональных союзов).

Согласно документу, общественный контроль будут проводить правовые и технические инспекции труда Федерации профсоюзов Беларуси, ее организационных структур, профессиональных

союзов, входящих в состав данной Федерации, и их организационных структур, а также руководители и уполномоченные в установленном порядке представители Федерации профсоюзов Беларуси, ее организационных структур, профессиональных союзов, входящих в состав данной Федерации, и их организационных структур.

В случае выявления в ходе проверки нарушений сроков выплаты заработной платы профсоюзы оформляют представление об их устранении.

Кроме того, сведения о выявленных нарушениях сроков выплаты заработной платы будут направляться в органы государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде.

### **◆ РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**

## **ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ ПРОТЕСТА БЮДЖЕТНИКОВ**

Совет Ассоциации профсоюзов работников непроду-

мой сферы Российской Федерации 12 октября в большинстве регио-

нов страны провел коллективные действия общероссийских профсоюзов работников народного образования и науки, здравоохранения, культуры в виде возобновления ранее приостановленной Всероссийской забастовки и других активных форм протеста.

ФНПР поддержала профсоюзы работников непродуцированной сферы и призвала членские организации оказать им солидарную поддержку и содействие в проведении коллективных действий протеста.

Бюджетники в России митингуют по нескольку раз в год, однако их требования из года в год не меняются. По словам представителей бюджетников, принятые решения по повышению зарплат работников социальной сферы на 50% не удовлетворяют нужды трудящихся.

“К сожалению, само государство на протяжении последних 15 лет проводит политику сдерживания роста заработной платы, а это сдерживает платежеспособ-

ный спрос и, в конечном итоге, рост российской экономики. Поэтому Правительству необходимо принимать другие решения, а если оно на это не способно, то надо делать выводы о профессиональной пригодности наших министров”, – заявил председатель ФНПР **М. Шмаков**.

Опубликованы краткие итоги – количественные данные об акции.

По всей России, от Калининграда до Камчатки:

бастовали 12 855 учреждений образования, с количеством около 500 тыс. работающих;

в митингах протеста и шествиях приняли участие более 260 тыс. работников образования, здравоохранения, культуры;

в пикетах приняли участие около 9500 человек;

было направлено более 13 500 телеграмм в адрес Президента РФ, Правительства РФ, Государственной Думы РФ, Совета Федерации РФ с требованиями принять меры по улучшению положения работников бюджетной сферы.

## ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ВСТРЕТИЛСЯ С ЛИДЕРАМИ ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ СТРАНЫ

19 октября в Ново-Огарёво Президент РФ **Владимир Путин** встретился с лидерами профсоюзных организаций России. Возглавлял делегацию председатель Федерации независимых профсоюзов России **Михаил Шмаков**.

В беседе с Главой государства принимали участие руководители профсоюзных организаций из различных регионов России, в том числе Воронежа, Сахалина, Башкирии, Волгограда и Чеченской Республики. Всего на встречу были приглашены 16 человек,

представляющие, в частности, здравоохранение, образование и науку, авиастроение, жилищно-коммунальное хозяйство, оборонную промышленность, нефтегазовую отрасль.

В. Путин поздравил профсоюзы России со 100-летним юбилеем. При этом он сказал: “За последние годы роль профсоюзов в целом у нас возросла. Она приобрела абсолютно естественный характер в рыночной экономике, в системе демократических институтов, которая складывается в стране. И профсоюзы всё больше и больше влияют не только на то, как формируется рынок труда, но и на всю социальную и общественную жизнь в стране. Сегодня без участия профсоюзов трудно вообще себе представить диалог работников и работодателей”.

Президент России В. Путин высказал заинтересованность, чтобы профсоюзы контролировали выполнение четырех национальных проектов – развитие здравоохранения, образования, доступного жилья, сельского хозяйства. Он заявил: “Мне бы очень хотелось, чтобы профсоюзные организации на местах подключились к реальному контролю за тем, что будет происходить в этих сферах, к реальному контролю за тем, как будут осуществлены планы, к реальному контролю за теми денежными потоками, денежными средствами,

которые будут выделены на эти сферы”.

Глава государства напомнил, что “деньги на эти цели намечены большие”. “На вышеназванные цели в таком объеме государство средств пока не выделяло”, – уточнил он. Президент России признался, что его также волнует, как будут расходоваться деньги на приобретение медицинского оборудования. В. Путин уточнил, что “это огромные ресурсы на приобретение современного диагностического оборудования, реанимобилей”.

В. Путин посоветовал профсоюзам войти в Общественную палату. “Мне бы хотелось, чтобы профсоюзные организации были представлены в Общественной палате и имели возможность влиять на ход принимаемых решений, на экспертизу решений в экономической и социальной сфере”, – сказал Глава государства. При этом он отметил, что председатель Федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков “уже заявлен в список” членов Общественной палаты.

Президенту России передано Обращение участников Всероссийской акции профсоюзов бюджетных отраслей, состоявшейся 12 октября текущего года.

Профсоюзы высказывают критику в адрес федеральных органов власти, которые, как звучит в резолюциях, “проявляют инертность в преодолении бедствен-

ного положения работников образования, науки, здравоохранения, культуры и студенчества”. Во многих регионах зарплата работников бюджетной сферы составляет лишь половину оплаты труда в промышленности и даже с учетом индексации в текущем году не достигает прожиточного минимума.

Обращается внимание и на то, что Правительство практически не привлекает профсоюзы для обсуждения готовящихся решений.

Участники профсоюзной акции ставят перед Президентом России вопрос о введении отраслевых систем оплаты труда работников бюджетных отраслей при обязательном увеличении фонда оплаты труда не менее чем в два раза. Настаивают на законодательном закреплении

минимальных государственных гарантий по условиям оплаты труда по отраслевым профессионально-квалификационным группам и оказании финансовой помощи из федерального бюджета для повышения зарплаты на региональном и муниципальном уровне.

После встречи с Президентом РФ председатель Федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков заявил, что, на взгляд лидеров профсоюзных организаций, встреча была очень важной и “прошла на редкость в откровенной обстановке”.

“В ходе встречи была не только выражена поддержка национальным проектам. Договорились, что будут сформулированы профсоюзами предложения по их улучшению”, – отметил М. Шмаков.

---

## ◆ РЕСПУБЛИКА ТАДЖИКИСТАН

### ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ОТРАСЛЕВЫХ ПРОФСОЮЗАХ

**20 сентября состоялся IV съезд профсоюза работников электростанций и электротехнической промышленности Таджикистана.**

Выступивший с отчетным докладом председатель Республиканского комитета профсоюза **Олег Якубов** критически проанализировал проделанную работу. Было отмечено, что в отчетный период выросла заработная

плата работников, погашена задолженность по ней. Заключенные отраслевые тарифные соглашения позволили работникам отрасли добиться ряда льгот и преимуществ по сравнению с другими предприятиями республики.

Большое внимание в докладе было уделено совершенствованию организационной работы в профсоюзе, мерам по повышению

авторитета выборных профсоюзных органов и их руководителей у трудящихся, финансовым проблемам.

В то же время озабоченность профсоюза вызывают предстоящая реструктуризация отрасли, увеличение уровня смертельного травматизма, трудности в создании профсоюзных организаций на совместных предприятиях с другими иностранными государствами.

Выступившие в прениях делегаты внесли предложения по активизации работы Республиканского комитета профсоюза, а также по повышению престижа работников отрасли.

По результатам голосования председателем Республиканского комитета профсоюза единогласно вновь избран **Якубов Олег Сабирович**, заместителем **Рустамов Махмуд Мухтарович**.

В работе съезда приняли участие и выступили старший советник Президента Республики Таджикистан **И. Салохитдинов**, председатель МОП “Электропрофсоюз” **В. Бондарев**, председатель Федерации профсоюзов Таджикистана **М. Салихов**, делегат съезда Министр энергетики Республики Таджикистан **Д. Нурмахматов**, руководители крупных предприятий отрасли.

**23 сентября прошел IV съезд профсоюза работников государственных учреждений Республики Таджикистан.**

С отчетным докладом за период 2000–2005 гг. на съезде выступила председатель профсоюза **Зарагул Мурадова**. Она отметила, что со времени после предыдущего съезда отрасль пережила сложный период вхождения в новые условия рыночной экономики.

Сегодня профсоюз насчитывает 1676 первичных профсоюзных организаций, в которых работают 47 264 члена профсоюза. Действуют 3 областных, 68 городских и районных комитетов профсоюза.

Совместно с министерствами профсоюзы продолжают разработку и внедрение новых законов, создающих правовую основу для проведения реформ в интересах человека труда, обеспечивающих поддержку и повышение уровня жизни трудящихся, заключение договоров и соглашений предприятиями.

Усилия профсоюза направлены на укрепление трудовой дисциплины и полное использование прав, определенных законами “О профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности”, “Об охране труда”, “О социальном партнерстве, соглашениях и коллективных договорах”, Трудовым кодексом.

Перед участниками съезда выступили: председатель Федерации профсоюзов Таджикистана **М. Салихов**, Президент Международной Федерации профсоюзов работников государственных

и общественного обслуживания **Ю. Шнитников**, старший советник Президента Республики Таджикистан **И. Салохитдинов** и другие гости съезда.

Председателем республиканского профсоюзного комитета работников госучреждений вновь избрана **Мурадова Зарагул Мухситдиновна**.

---

## ◆ ГРУЗИЯ

### ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЪЕЗД ОБЪЕДИНЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ

23 сентября прошел внеочередной съезд Объединения профессиональных союзов Грузии. На съезд было избрано 300 делегатов, в работе приняло участие 285 делегатов, в том числе 106 женщин.

Съезд рассмотрел вопрос о текущем моменте, по которому с докладом выступил председатель ОПСГ **Ираклий Тугуши**. Отмечая сложность социально-экономической ситуации в стране, докладчик доложил о проделанной работе, подчеркнул необходимость активных действий профсоюзов по защите жизненных интересов трудящихся. Особый акцент был сделан на усиление единства различных отраслевых отрядов профсоюзов, совершенствование организационной структуры, укрепление и омоложение кадрового состава.

В выступлениях делегатов были высказаны серьезные критические замечания в адрес Правления ОПСГ. По мнению делегатов, не удалось наладить

конструктивный диалог с властями и предпринимательскими организациями, заставить социальных партнеров уважать мнение профсоюзов, прислушиваться к их предложениям по социальным проблемам. Выступающие подвергли критике позицию руководителей профцентра, занятую ими в вопросах отстаивания профсоюзной собственности. Отмечены существенные пробелы в финансово-экономической работе.

Съезд принял решение активизировать работу по реализации Программы практических действий, утвержденной предыдущим IV съездом Объединения профсоюзов Грузии, и выработать рекомендации по коренному совершенствованию деятельности профсоюзов в защите законных прав и интересов людей труда.

Съезд высказался за реформирование профструктуры, в том числе за поиск оптимальных путей укрупнения отраслевых профсоюзов. Съезд поручил при-



нять конкретные меры по укреплению базового звена профсоюзов – первичных организаций. Особое внимание должно быть также обращено на налаживание деловых отношений с социальными партнерами на основе принципов трипартизма на всех уровнях.

Состоялись выборы руководства Объединения. Председателем ОПСГ на альтернативной основе избран **Ираклий Лериевич Петриашвили**, возглавлявший профсоюз работников

коммунальных предприятий. Освобожденными заместителями председателя избраны **Гоча Александрия** и **Мераб Долидзе**. Заместителями председателя избраны также **Тариэл Гиладзе** и **Гия Кереселидзе**, которые будут исполнять эти обязанности на общественных началах.

В работе съезда приняла участие и выступила заместитель генерального секретаря Всеобщей конфедерации профсоюзов **Наталья Подшибякина**.

---

## ◆ РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН

### ПОДГОТОВКА К ВНЕОЧЕРЕДНОМУ XXI СЪЕЗДУ ФПРК

7 октября Федерация профсоюзов Республики Казахстан провела республиканское селекционное совещание профсоюзного актива, в котором участвовало свыше 500 представителей общественных организаций трудящихся. Вел совещание председатель Федерации профсоюзов **Сиязбек Мукашев**.

Обсуждались вопросы подготовки к внеочередному XXI съезду Федерации, который созывается с целью выработки позиции профсоюзов на предстоящих президентских выборах.

Участники совещания поддержали решение ряда крупнейших профессиональных союзов,

которые недавно выдвинули кандидатом в Президенты действующего Главу государства **Н. Назарбаева**.

В каждом регионе республики профсоюзы намерены провести в поддержку своего кандидата собрания и митинги трудящихся, встречи ветеранов с молодежью, различные культурно-спортивные акции. По мнению профлидеров, активное участие в избирательной кампании будет содействовать повышению роли профсоюзов в системе демократического гражданского общества, вовлечению их в процессы политической модернизации государства.

## ◆ МОП РАБОТНИКОВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА И ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА

### ОТРАСЛЕВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЩИЕ

В Москве под председательством **Александра Шурикова** прошло заседание Совета Международного объединения профсоюзов работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства. В его работе приняли участие руководители отраслевых профсоюзов Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана.

Совету была доложена информация о деятельности МОП за период с ноября 2004 г. по октябрь 2005 г. Рассмотрены вопросы о действиях членских организаций МОП по усилению социальной защищенности работников, о ходе отчетно-выборной кампании в членских организациях, о состоянии информационно-аналитической работы в организациях МОП и мерах по ее совершенствованию и другие.

В выступлениях членов Совета МОП особо подчеркивалось, что, несмотря на различия в социально-экономическом положении государств Содружества, отраслевые проблемы общие. Это – отсутствие четкой транспортной политики, недостаточное финансирование автодорожной отрасли, существенное уменьшение доли предприятий и организаций с государственной формой собствен-

ности. В результате снижается охват профчленством, ухудшается финансовое положение комитетов, утрачивается работоспособность профсоюзных организаций всех уровней.

В принятом по итогам обсуждения постановлении определен ряд мер по улучшению организационно-финансового укрепления членских организаций.

Члены Совета МОП единодушно поддержали проводимую по инициативе ВКП солидарную кампанию профсоюзов СНГ по увеличению минимальной заработной платы, высказали свою позицию по предложению ВКП об укрупнении международных отраслевых объединений.

Принято постановление Совета МОП о проведении в апреле 2006 г. очередного съезда Международного объединения.

Заместителем председателя Международного объединения профсоюзов избрана **Каткова Надежда Васильевна**, ранее работавшая экспертом МОП.

В работе Совета МОП приняла участие и выступила с подробной информацией и анализом социально-экономического положения трудящихся в странах СНГ заместитель генерального секретаря ВКП **Наталья Подшибякина**.

## **РАБОТНИКАМ ТЕКСТИЛЬНОЙ ОТРАСЛИ – ДОСТОЙНЫЙ УРОВЕНЬ ЖИЗНИ**

*Так считают руководители  
профсоюзов текстильщиков стран СНГ*

Открывая 11 октября в Москве заседание Совета Международного объединения профсоюзов работников текстильной и легкой промышленности, председатель МОП Людмила Шаламова отметила, что оно проходит в год 100-летия профсоюзов. “В нашей отрасли в одной из первых было начато рабочее движение за справедливую оплату труда и другие социальные завоевания”, – отметила Л. Шаламова. Она подчеркнула, что в регионе СНГ у профсоюзов отрасли общая история и одинаковые приоритеты. В свое время у них были и одинаковые стартовые условия, однако сегодня изменилось и продолжает меняться законодательство в независимых государствах, различны и темпы проведения реформ. “Профсоюзам в этих условиях приходится искать свои подходы, и немаловажно знать, что делается у коллег”, – заключила она, призвав серьезно обсудить проблемы развития профсоюзного движения в отрасли.

Экономическая ситуация в легкой промышленности в странах

СНГ остается сегодня критической. В России в 2004 г. рост объемов производства в промышленности составил 7%, а в легкой промышленности объемы снизились на 7,5%. Давят налоги, нет условий реализации собственных инвестиций для обновления основных фондов и внедрения новых технологий. В Казахстане уже нет ни текстильной, ни легкой промышленности. Интервенция китайских и турецких товаров задушила эти отрасли. На пути к этому и Киргизия. Отечественные товары повсюду вытесняются с национальных рынков.

Присоединение к Всемирной торговой организации представляет собой еще большую угрозу для отрасли. Нередко сегодня профсоюзы и работодатели выступают единым фронтом против тех социальных и экономических издержек, которые несет в себе разрывание процессов глобализации.

Л. Шаламова остановилась на вопросах обеспечения прав и социальных гарантий работников отрасли, развитии так называемо-

го неформального труда в легальном секторе экономики. Особое внимание в докладе было уделено положению женщин и борьбе профсоюзных организаций в защиту их прав и интересов.

Отметив важность и своевременность развернутой по инициативе ВКП солидарной кампании, направленной на установление минимальной заработной платы не ниже прожиточного минимума, председатель МОП отметила, что “поддерживая эту кампанию, мы руководствуемся прежде всего тем, что довольно большая часть наших работников фактически еще получает заработную плату ниже прожиточного минимума ... Государства СНГ все больше устраниваются от активного вмешательства в регулирование трудовых процессов и организации оплаты труда, оставляя за собой минимум обязательств, таких, как установление МРОТ, утверждение официального уровня инфляции и т.п. При этом не обеспечивается действенный контроль за соблюдением даже такого мизерного круга гарантий”.

Заместитель генерального секретаря ВКП **Наталья Подшибякина** в своем выступлении на заседании Совета отметила, что сегодня средний размер оплаты труда не позволяет говорить о достойной жизни трудящегося человека. Это, к сожалению, касается прежде всего работников, занятых в текстильной и легкой промышленности, где зарплата в 1,5–2 раза ниже, чем в других отраслях. Низкий уровень оплаты труда работников текстильной

и легкой промышленности в первую очередь связан с бедственным финансовым положением отрасли, отсутствием инвестиций. В России, например, за последние 20 лет не построено ни одного текстильного предприятия, а большинство старых либо закрылись, либо влачат жалкое существование. Зарплата в странах СНГ в 10 и более раз отстает от уровня оплаты труда в странах с рыночной экономикой.

Профсоюзы в странах СНГ ведут борьбу за повышение зарплаты, преодолевая при этом жесткое сопротивление работодателей. Последние считают, что повышать заработную плату можно только в меру роста производительности труда. Никто при этом не вспоминает, напомнила Наталья Подшибякина, что за годы реформ зарплата упала гораздо ниже, чем производительность труда. Исходя из этого, следовало бы сначала повысить заработную плату и лишь потом выдерживать темпы ее роста в соответствии с ростом производительности труда.

В борьбе за достойную заработную плату важнейшая роль отведена повышению минимальной заработной платы. Во многих странах СНГ профсоюзы ведут активную борьбу за пересмотр методик исчисления прожиточного минимума, которые, как отметила Н. Подшибякина, “не выдерживают никакой критики”.

Однако в большинстве стран СНГ минимальная зарплата не достигает даже и этого “убогого” показателя. Только в Казахстане и Белоруссии на начало года ми-

нимальный размер оплаты труда превышал прожиточный минимум. Сегодня в Казахстане он в полтора раза выше этого норматива. В Беларуси из-за инфляции это соотношение снизилось и составляет сегодня 85%, в Украине – 68%. В других странах СНГ минимальная заработная плата не дотягивает и до половины прожиточного минимума.

Н. Подшибякина подробно остановилась на различных аспектах борьбы, которая ведется членскими организациями ВКП в рамках кампании “Минимальную заработную плату – не ниже прожиточного минимума”. Только благодаря настойчивой и принципиальной позиции профсоюзов в текущем году в большинстве стран СНГ минимальная зарплата пересматривалась в сторону увеличения. Предстоит сделать еще больше. Необходимо добиваться присоединения государств Содружества к Конвенции МОТ № 131 “Об установлении минимальной заработной платы”; настойчиво добиваться от органов исполнительной власти всех уровней и объединений работодателей выполнения в полном объеме обязательств действующих генеральных, отраслевых и региональных соглашений по увеличению заработной платы; активнее выдвигать требования о повышении минимальной заработной платы до уровня не ниже прожиточного минимума.

Выступившие на заседании Совета представители профсоюзных организаций стран СНГ на основе собственного опыта про-

анализировали ситуацию в отрасли, рассказали о формах и методах борьбы за права и интересы членов профсоюза. Все они разделяют тревогу в связи с катастрофическим ухудшением ситуации в текстильной и легкой промышленности, в особенности в контексте развивающегося процесса вступления стран СНГ в ВТО. Равнодушие государственных властей к проблемам отрасли и положению ее работников вызывает у профсоюзов чувство тревоги.

В принятом по итогам заседания Совета постановлении было отмечено, что членским организациям необходимо принять активное участие в кампании, объявленной ВКП. Необходимо добиваться полной ликвидации задолженности перед наемными работниками в оплате труда, целевого использования средств, предназначенных на ее выплату, и возмещения ущерба, причиненного нарушением установленных сроков выплаты заработной платы. В постановлении отмечено также, что одной из ключевых задач реформирования заработной платы на современном этапе следует считать “сближение уровня оплаты менеджеров и рабочего класса”.

Профсоюзным организациям всех уровней необходимо усилить “наступательность в деле защиты заработной платы своих членов в арбитраже, судах, в органах власти как в центре, так и на местах, в соответствующих отраслевых ведомствах”.

*Павел Кузяков*

♦ **100-ЛЕТИЕ ПРОФДВИЖЕНИЯ В РОССИИ  
И РЕШЕНИЯ V (ВНЕОЧЕРЕДНОГО) СЪЕЗДА ФНПР****СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ  
О ЕДИНСТВЕ ДЕЙСТВИЙ**

Накануне 100-летия профсоюзного движения в России крупнейшие профобъединения страны – Федерация независимых профсоюзов России, Всероссийская конфедерация труда, Конфедерация труда России, Конгресс российских профсоюзов – заявляют, что на протяжении всей истории российских профсоюзов главным направлением их деятельности была и остается защита социально-трудовых прав и интересов работников.

Демократизация общественной жизни страны на рубеже 80–90-х гг. XX столетия способствовала созданию новых российских профсоюзов и формированию нескольких общероссийских профцентров. Мы – разные, но цели и задачи у нас общие – борьба за реализацию права на труд, за достойную заработную плату, безопасные условия труда и надежные социальные гарантии работникам и членам их семей. Мы вместе боремся за принятие законов, отвечающих интересам людей труда, вместе отстаиваем интересы трудящихся в Российской трехсторонней комиссии, вместе выходим на коллективные акции протеста.

Достойным ответом на вызовы времени: глобализацию экономики, усиление давления на профсоюзы со стороны работодателей и властных структур, попытки дальнейшего наступления на права и социальные гарантии – должно стать укрепление профсоюзной солидарности и единства действий. Мы призываем российские профсоюзы и профобъединения, все профсоюзное движение России объединить усилия, более тесно сотрудничать и взаимодействовать в борьбе за права и интересы трудящихся. Только так мы сможем стать влиятельной общественной силой, заставить с собой считаться, добиться реально повышения жизненного уровня наемных работников.

Будущее профсоюзного движения России – в единстве действий на благо человека труда!

Председатель ФНПР Президент ВКТ Президент КТР Председатель КРП  
**М.В. Шамаков А.Н. Бугаев А.Н. Шепель И.В. Осадчий**

Москва,  
сентябрь 2005 г.

## **ДЕКЛАРАЦИЯ V (ВНЕОЧЕРЕДНОГО) СЪЕЗДА ФНПР**

Столетний опыт становления и развития российских профсоюзов убедительно показал, что, пережив вместе со своим народом перемены в общественно-политическом устройстве страны, разрушительные войны и социальные потрясения, профессиональные организации трудящихся адекватно реагировали на вызовы времени. Профсоюзы честно выполняли свою историческую роль активных защитников социально-трудовых прав и интересов трудящихся!

Радикальный переход Российского государства с социалистического на капиталистический путь развития вызвал кардинальные изменения всех сторон жизни страны и общества, в том числе в экономике, трудовых отношениях и социальной сфере.

Новые жизненные реалии внесли коренные перемены и в деятельность профсоюзов России, потребовали от них переосмысления и пересмотра идеологии, целей и задач, функций, форм и методов работы, их адаптации к жестким условиям рыночного хозяйствования.

В этих условиях во главу угла встают проблемы дальнейшего совершенствования деятельности Федерации, усиления единства ее членских организаций, повышения эффективности всех наших действий.

Мы полны решимости в самое ближайшее время добиться организационного укрепления российских профсоюзов и их национального профцентра – Федерации независимых профсоюзов России.

Мы все сделаем для того, чтобы в новый век профсоюзов ФНПР вошла как единая сильная организация, способная заставить и работодателей, и властные структуры всех уровней считаться с лозунгом, начертанным на наших профсоюзных знаменах: «Единство, солидарность, справедливость!».

Мы всегда должны помнить, что при любых переговорах в системе социального партнерства с нами будут считаться только при одном необходимом условии – если будут видеть в нас авторитетного и сильного оппонента, способного в нужный момент ответить властям массовыми выступлениями трудящихся в защиту своих прав.

Только единые действия всех членских организаций ФНПР могут решить наиболее важные для трудящихся вопросы: обеспечения рабочих мест, повышения заработной платы, выполнения социальных гарантий, развития производства.

Солидарность людей труда – девиз нашей победы!

## **ОБРАЩЕНИЕ V (ВНЕОЧЕРЕДНОГО) СЪЕЗДА ФНПР**

**к профсоюзным организациям и трудящимся страны**

Дорогие товарищи и друзья!

V (внеочередной) съезд Федерации независимых профсоюзов России сердечно поздравляет вас со знаменательными историческими



событиями в жизни российского общества – 100-летием профсоюзов России и 15-летием образования Федерации независимых профсоюзов России.

Для современного российского и международного профсоюзного движения, для российского общества в целом юбилей профсоюзов имеют не только историческое, но и важное общественно-политическое значение. Исторически именно профсоюзы во всем мире стали первой, реально доступной широким массам трудящихся формой их организации в борьбе за свои права.

Наше отношение к началу организованного рабочего движения, к вековой истории профсоюзов России – это не просто дань уважения к “делам давно минувших дней”, это прежде всего основа для выработки современной стратегии и тактики деятельности организаций трудящихся.

И главный стратегический вывод мужавших в борьбе с капиталом профсоюзов, сохранивший свою актуальность до наших дней, заключается в том, что добиться от работодателей выполнения выдвигаемых социально-экономических требований невозможно в одиночку, нужны солидарные, единые действия трудящихся.

Люди труда должны знать, что в условиях нашего дикого капитализма профсоюзы для каждого российского труженика стали настоящей “школой жизни”. Защищая интересы наемных работников, профсоюз использует все законные формы: от переговоров до забастовок.

Только в 2004 г. работники правовых служб помогли оформить заявления в комиссии по трудовым спорам и участвовали в судах, представляя интересы свыше 170 тысяч членов профсоюзов. Благодаря высокой квалификации профсоюзных юристов более 90% исков членов профсоюзов судами удовлетворены. А что можно сделать в одиночку?

Создание профсоюза, укрепление его подготовленными кадрами – это лишь половина дела. Вступая в профсоюз, нельзя оставаться в роли пассивного наблюдателя. Только равнодушная позиция каждого члена профсоюза приводит к успеху! Только активная, боеспособная организация может рассчитывать на победу. А боевитость организации зависит от активности всех ее членов.

Лишь объединив усилия всех своих членских организаций, Федерация независимых профсоюзов России сможет добиться решения наиболее важных для трудящихся вопросов: полной занятости, повышения заработной платы, выполнения социальных гарантий, развития производства.

Дорогие товарищи, единомышленники и друзья! V (внеочередной) съезд ФНПР торжественно заявляет о решимости российских профсоюзов умножить усилия по защите законных прав и интересов трудящихся, последовательно и настойчиво воплощать в практических делах девиз нашей организации “Единство, солидарность, справедливость”!

## ПРОЕКТ

### Концепции развития Федерации профессиональных союзов Украины

Федерация профессиональных союзов Украины (ФПУ) является всеукраинским добровольным объединением профсоюзов и территориальных объединений организаций профсоюзов. ФПУ выступает представителем членов профсоюзов, направляет свою деятельность на защиту их трудовых прав и интересов, содействует становлению гражданского общества и демократии в Украине.

**Утверждение демократии в Украине, возрастание гражданской активности, общественно-политические изменения, ускорение процесса вхождения Украины в мировую экономическую систему, курс государства на евроинтеграцию, усиление влияния на экономику Украины международных финансовых институтов, транснациональных корпораций, рост миграции рабочей силы ставят перед профсоюзами новые задачи по защите прав и интересов членов профсоюзов.**

Профсоюзы недостаточно эффективно противостоят возрастающему наступлению капитала на права трудящихся, доминированию интересов бизнес- и политических элит над общественными интересами, что приводит в сокращению профсоюзного членства, негативно отражается на авторитете профсоюзов в обществе. Вызовы времени требуют разрешения внутрисоюзных проблем. Процессы, которые происходят в профсоюзном движении, сопровождаются такими негативными тенденциями, как ослабление его единства, несоблюдение исполнительской дисциплины, обострение проблем финансового обеспечения деятельности организации. Все эти обстоятельства потребуют от ФПУ обновления и усиления ее действий.

Целью Концепции является определение эффективных направлений, форм и методов деятельности Федерации профсоюзов Украины на современном этапе развития общества, обеспечение единства профсоюзного движения, усиление влияния на общественно-политические процессы в стране с целью достижения европейского уровня оплаты труда и соответствующих социальных стандартов для членов профсоюзов, всех трудящихся.

#### I. Модернизация стратегии и тактики действий ФПУ

##### 1. Отношения с органами государственной власти и работодателями

В отношениях с органами государственной власти, работодателями профсоюзы будут развивать систему диалога и социального партнерства, используя разные формы влияния – от переговорного процесса до забастовок.

Обсуждается в членских организациях Федерации. Перевод с украинского.

Углубляя влияние на общественно-политические процессы в стране, обеспечивая интересы профсоюзов в органах власти, Федерация будет участвовать в выборах в Верховную Раду Украины и органы местного самоуправления с целью избрания в эти органы своих представителей, будет сотрудничать с фракциями Верховной Рады Украины на договорной основе или будет формировать институт постоянного представительства.

## **2. Защита социально-экономических прав и интересов членов профсоюзов**

ФПУ будет добиваться:

- полной продуктивной занятости;
- создания надлежащих безопасных и здоровых условий труда;
- внедрения эффективной национальной системы непрерывного профессионального образования специалистов и работников для обеспечения надлежащей конкурентоспособности отечественных кадров в условиях глобализации, открытости рынков труда;
- обеспечения гарантий занятости и социальных гарантий работникам, которые пострадали на производстве;
- осуществления в процессе реформирования платы труда перехода от дешевой к высокооплачиваемой рабочей силе;
- усиления статуса Генерального, отраслевых и региональных соглашений, обязательности заключения коллективных договоров на всех предприятиях независимо от форм собственности;
- расширения сферы оказания бесплатной правовой помощи всем членам профсоюзов, обеспечения надежной правовой защиты организаций профсоюзов и выборных профсоюзных работников;
- инициирования создания в Украине системы трудовых судов как наиболее эффективного способа защиты прав работников в судебном звене;
- расширения участия представителей профсоюзов и работников в управлении производством.

## **3. Социальная защита и духовное развитие**

ФПУ будет добиваться:

- существенного повышения уровня и качества жизни членов профсоюзов, ликвидации бедности среди работающих;
- повышения размеров государственных социальных гарантий до базового социального стандарта более высокого уровня, который обеспечивает расширенное воспроизводство рабочей силы и увеличение уровня охвата системой социальной защиты;
- усиления защиты работающих и членов их семей через систему общеобязательного государственного социального страхования и дополнительной социальной защиты трудящихся путем создания с участием профсоюзов профессиональных систем социального страхования, негосударственных фондов пенсионного обеспечения с целью достижения норм, определенных Европейским кодексом социального

обеспечения, конвенциями и рекомендациями Международной организации труда;

– совершенствования системы предоставления и увеличения размеров социальной помощи уязвимым слоям населения (семьям с детьми, инвалидам, ветеранам войны и труда, а также чернобыльцам), углубления адресной государственной помощи, повышения качества государственной социальной помощи, повышения качества социальных услуг;

– всестороннего удовлетворения культурных, духовных, образовательных потребностей и интересов работников, членов их семей, создания условий для занятия самостоятельным творчеством, физической культурой и спортом, содействия решению проблем детей, женщин и молодежи, внедрения здорового образа жизни.

## **II. Развитие и совершенствование организационной деятельности ФПУ**

### **1. Совершенствование структуры и организационной работы**

С целью расширения демократических основ и усиления ответственности за выполнение принятых решений, обеспечения единства действий организационная деятельность будет осуществляться путем:

– оптимизации структурного строения и укрепления профсоюзов и объединений организаций профсоюзов (профобъединений), введения института представителей профсоюзов;

– содействия объединительным процессам в профсоюзах;

– привлечения к работе в выборных органах молодежи, женщин, представителей основных профессий, обеспечения представительства профсоюзных организаций в высших по уровню выборных органах соответственно численности и полноты уплаты членских взносов;

– определения полномочий профсоюзов и объединений организаций профсоюзов с целью усиления взаимодействия, устранения дублирования в их работе;

– увеличения численности профсоюзов через создание первичных организаций на предприятиях, в учреждениях разных форм собственности, транснациональных компаниях, привлечения к профсоюзному членству работающих в неформальном секторе экономики.

### **2. Кадровое обеспечение деятельности**

Кадровое обеспечение деятельности ФПУ, ее членских организаций предусматривает:

– привлечение молодых квалифицированных работников к профсоюзной деятельности;

– создание действенного резерва кадров;

– систематическое обновление руководящего состава выборных органов ФПУ, ее членских организаций путем ограничения пребывания на выборной профсоюзной работе;

- создание надежной системы социальной защиты профсоюзных работников;
- дальнейшее развитие системы профсоюзного обучения и повышение ее эффективности, что предусматривает многоуровневость, непрерывность обучения, обязательность обучения впервые избранных руководителей, подготовку специалистов по вопросам создания профсоюзных организаций;
- укрепление материально-технической базы учебных заведений профсоюзов, внедрение единых стандартов их деятельности;
- финансирование обучения в размере не меньше 5% профбюджета каждой профсоюзной структуры.

### **3. Информационная деятельность**

Улучшение информационной деятельности ФПУ предусматривает:

- создание эффективно действующей информационной сети, равный доступ к ней всех членских организаций, членов профсоюзов, предоставление широкого спектра услуг.

Приоритетным является:

- создание и развитие собственных средств информации, ориентированных не только на профсоюзный актив, но и на широкую общественность;
- выпуск ежедневной всеукраинской газеты;
- создание собственного телерадиоканала или договорное использование возможностей существующих общегосударственных телерадиоканалов;
- создание корпоративной информационной сети ФПУ, совершенствование работы интернет-портала ФПУ, в том числе внедрение англоязычной его версии;
- внедрение автоматизированной системы мониторинга профсоюзной деятельности.

### **4. Консолидация профсоюзного движения в Украине**

ФПУ с целью консолидации профсоюзного движения:

- будет углублять сотрудничество и координацию действий с другими профсоюзами на принципах взаимоуважения, добровольности, равенства, солидарной ответственности;
- создавать общие координационные и аналитические структуры;
- поддерживать объединительные процессы в профсоюзном движении в стране.

### **5. Международная деятельность**

Международная деятельность Федерации профсоюзов Украины будет направлена в первую очередь на:

- изучение международного опыта профсоюзной деятельности с целью внедрения западноевропейской модели социальной защиты, основанной на трипартизме и социальном диалоге;

– интеграцию в международное профсоюзное движение, укрепление и развитие связей с профсоюзами стран, которые входят в Организацию экономического сотрудничества и развития, с тем, чтобы совместно противостоять негативным последствиям глобализации мировой экономики;

– углубление сотрудничества с Международной конфедерацией свободных профсоюзов и соответствующими федерациями глобальных профсоюзов, Европейской конфедерацией профсоюзов, Всеобщей конфедерацией профсоюзов, Международной организацией труда.

#### **6. Финансовое обеспечение деятельности**

Достижение радикального улучшения ситуации с финансовым обеспечением деятельности ФПУ, ее членских организаций, прекращение распыления профсоюзных средств и их аккумуляция с целью эффективного использования будет осуществляться путем:

– формирования единых бюджетов всеукраинских профсоюзов, упорядочения статей их затрат;

– совершенствования системы распределения и движения взносов;

– использования средств от хозяйственной деятельности учреждений, основанных с участием профсоюзов и их объединений, на выполнение уставных программ и финансирование общепрофсоюзных программ;

– аккумуляции средств членских организаций с целью осуществления общепрофсоюзных программ;

– осуществления отдельных затрат профсоюзов за счет работодателей;

– поиска дополнительных источников пополнения бюджетов профсоюзов, в том числе привлечение средств работодателей для решения социальных программ, выполнения уставных задач.

### **III. Заключительные положения**

Реализация Концепции предусматривает:

– разработку и осуществление комплекса мер и программ с ориентацией на практические действия ФПУ, ее членских организаций;

– внесение изменений и дополнений в нормативные документы ФПУ, ее членских организаций.

Реализация Концепции будет содействовать развитию профсоюзного движения в Украине, повышению уровня организационного единства, усилению влияния и роли профсоюзов в обществе, повышению эффективности их деятельности по защите социально-экономических и трудовых прав и интересов членов профсоюзов, всех работников.



◆ ***ПО СТРАНИЦАМ ПРОФСОЮЗНЫХ ИЗДАНИЙ***

**Мировая профсоюзная печать  
оживленно обсуждает  
раскол в профдвижении США**

**СОБЫТИЕ**

В конце июля в Чикаго прошел съезд профцентра АФТ–КПП, на котором было отмечено 50-летие объединения ранее существовавших отдельно Американской федерации труда (АФТ) и Конгресса производственных профсоюзов (КПП), с участием более 1 тыс. делегатов и свыше 200 иностранных гостей.

Накануне съезда было объявлено о создании коалиции “Изменить, чтобы победить” (Change to Win) во главе с одним из лидеров союза работников сервиса **Анной Берджер**. Кроме этого союза, в коалицию вошли некоторые другие крупные профобъединения – в частности, водителей-дальнобойщиков и складских рабочих (тимстеров) под руководством **Дж. Хоффы-мл.**, работников пищевого и торгового (UFCW) и др., по их подсчетам, представляющие до 3 млн. членов профсоюзов и вносящие в кассу профцентра около 120 млн. долл.

Главой коалиции является президент союза работников сервиса **Эндрю Стерн**, 54 лет, и одним из ее лозунгов было омоложение руководства АФТ–КПП (президенту профцентра **Дж. Суини** – 71 год). Коалиция также критикует его за невнимание к проблеме сохранения членства трудящихся в профдвижении, указывая, что оно упало с 20,1% в 1983 г. до 12,5% ныне, а в частном секторе в профсоюзах состоят лишь 8% трудящихся. Другими темами критики были слабая реакция руководства профцентра на антипрофсоюзную линию торговой ТНК “Уол-Март” (которая, в частности, отказалась оплачивать медстраховку 600 тыс. сотрудников) и неудачная поддержка демократической партии на президентских выборах прошлого года.

К коалиции примкнули также влиятельные профсоюзы работников фермерских хозяйств и чернорабочих, отказавшиеся, однако, бойкотировать съезд.

Съезд тем не менее закончился переизбранием прежнего руководства профцентра – президента Дж. Суини, вице-президента **Л. Томсон-Чавес** и секретаря-казначей **Р. Трамки**.



## **КОММЕНТАРИИ**

**Газета Центральной организации профсоюзов Финляндии** сообщает о выступлении президента АФТ–КПП **Дж. Суини** на конференции глобальной федерации ЮНИ в Чикаго. Он заявил, что хотя “некоторые силы покинули наш профцентр из-за политических разногласий, но большинство его членского состава хочет изменения политического руководства в США... Мы в АФТ–КПП сменили некоторые направления нашей работы и стали больше вкладывать в организационные усилия. Но и на политическую деятельность ресурсы также направляются. Обе они необходимы для профдвижения”.

Газета подробно рассказала о событиях на недавнем съезде АФТ–КПП и вокруг него и привела основные цели семи союзов, образовавших коалицию “Изменить, чтобы победить”. Опубликовано также высказывание секретаря ЦОПФ по международным вопросам **М. Валконен**, назвавшей раскол американских профсоюзов серьезным ударом для всего мирового профдвижения и для демократов в США.

**В бюллетене Всемирной федерации профсоюзов** помещено интервью с одним из сопредседателей организации “Трудовая гордость”, секретарем профсоюза конторских и профессиональных служащих (ОРЕIU) **Н. Уолфорт** “о недавнем расколе в АФТ–КПП”. Она заявила, что “подавляющее большинство членов профсоюзов” США не понимает

смысла такого раскола. Он не способствует, по ее оценке, выполнению ни одной из основных задач американского профдвижения и ослабляет его возможности в борьбе с международным капиталом в условиях глобализации экономики. В заключение она напоминает о резолюции последнего съезда АФТ–КПП с осуждением войны в Ираке как примера того, что руководство профцентра прислушивается к мнению рядовых членов профсоюзов и антивоенных организаций.

Под заголовком “Американское профдвижение – расколотое и разочарованное” **журнал норвежского профцентра ЦОПН** поместил комментарий по поводу “юбилейного” съезда АФТ–КПП. В нем подчеркнут отказ участвовать в съезде крупных отраслевых союзов (тимстеров, работников пищевого и торгового и служащих сферы сервиса), что привело к потере профцентром почти 4 млн. членов и 28 млн. долл. взносов. После того, как переизбранный президентом АФТ–КПП **Дж. Суини** первоначально заявил, что не будет иметь “контактов с раскольниками”, через несколько недель он был вынужден пойти на сотрудничество с указанными союзами на местном уровне. Происшедшее на чикагском съезде, заключается в комментарии, в любом случае затруднит демократической партии возвращение к власти.

**Журнал норвежского союза транспортников** подчеркнул, что

выход из американского профцентра боевого профсоюза тимстеров (водителей-дальнобойщиков) может лишь ослабить профдвижение США и его вес в обществе и привести к укреплению позиций президента Дж. Буша-мл.

Большую аналитическую статью, озаглавленную “Американский урок синдикализма в Чикаго” поместил в журнале итальянского католического профцентра ИКПТ его генсек С. Педзотта. В ней отмечено, что съезд АФТ–КПП прошел в обстановке “слабого уважения в стране к профдвижению и правам работников”, при низком уровне профчленства, а также наличии в стране “агрессивного капитализма... без каких-либо этических параметров”. На прошлогодних президентских выборах профцентр поддержал демократического кандидата, но их результат не оправдал надежд Дж. Суини, что привело к еще большей “десиндикализации” страны и усилению радикализма в профсоюзных рядах. На съезде резко критиковали делокализацию производства и враждебную профдвижению “модель Уол-Марта”.

Профсоюзные “диссиденты” во главе с Эндрю Стерном, сформировавшие свой “союз” вне рядов АФТ–КПП, выступили против чрезмерного, по их мнению, участия профцентра в политических акциях и за то, чтобы главное внимание было уделено работе по вербовке новых членов в профсоюзы. В этом союзе объединились, по оценке

С. Педзотты, самые динамичные профсоюзы США. В целом же американское профдвижение должно будет адекватно отреагировать на “новую агрессивность и мобильность капитализма” и на “трансформацию труда” с появлением новых его видов, увеличением значения этнической и демографической его составляющих. Следствием происшедшего на съезде АФТ–КПП и вокруг него должны стать обновление мирового профдвижения на основе большего учета специфики его элементов в Азии, Африке и Латинской Америке и пересмотр некоторых методов взаимоотношений профсоюзов с политическими партиями, в том числе в европейских странах.

Раскол в рядах АФТ–КПП вызвал неоднозначную реакцию внутри профдвижения США. Например, совет организации профцентра в долине Сакраменто (штат Калифорния) принял специальную резолюцию “О принципах единства”, в которой “подтвердил обязательство оставаться единым голосом трудовых семей” своего региона. В газете совета помещено заявление местной организации союза служащих сферы сервиса, “вышедшего, как и другие союзы, составляющие 40% членского состава АФТ–КПП, из рядов профцентра”, о намерении и дальше оставаться в составе указанного совета, являющегося “творческой и динамичной организацией”.

*Подготовил  
Всеволод Можжев*



◆ **НАША СПРАВКА**

## **ВСЕМИРНЫЙ БАНК: БЕДНОСТЬ В СТРАНАХ СНГ СОКРАЩАЕТСЯ**

12 октября с.г. Всемирный банк опубликовал доклад, озаглавленный “Экономический рост и неравенство в странах Восточной Европы и бывшего Советского Союза”.

В докладе отмечается, что за пять лет, предшествовавших 2003 г., в странах Восточной Европы и Центральной Азии существенно сократилось число людей, живущих менее чем на 2 долл. в день. За период с 1998 по 2003 г. около 40 млн. человек удалось покончить с бедностью.

Устойчивый экономический рост способствовал сокращению процента бедного населения 27 стран региона с 20% в 1998 г. до 12 – в 2003 г. В 1998 г. бедным был каждый пятый, а к 2003-му – уже каждый восьмой.

В то же время, отмечается в докладе, доход 61 млн. человек все еще составляет менее 2 долл. в день. Одновременно в докладе высказывается определенное предостережение: если экономический рост не ускорится, к 2007 г. 40 млн. человек все еще будут жить в бедности. По мнению авторов доклада, при сохранении существующих ныне темпах роста в ближайшие два года еще 110 млн. человек, живущих менее чем на 4 долл. в день, будут оставаться уязвимыми, с экономической точки зрения.

Авторы доклада отмечают, что основным фактором, предопределившим существенное сокращение бедности, явился высокий темп экономического роста в странах Содружества Независимых Государств, где живет подавляющее большинство бедного населения региона.

По мнению авторов, повышение темпов экономического роста в странах СНГ неудивительно, поскольку в период с 1998 по 2003 г. во многих из этих стран были проведены глубокие структурные рефор-

мы, хотя в разгар финансового кризиса 1998 г. в России вряд ли кто мог считать возможным возобновление экономического роста.

В докладе ВБ также отмечается, что, наряду с экономическим ростом, в странах Содружества Независимых Государств несколько улучшилась ситуация в плане решения проблемы социального неравенства.

“Масштабы проблемы неравенства уже не являются столь значительными, как иногда считают. В таких странах, как Россия, Украина, Казахстан, неравенство фактически сократилось за этот период, что способствовало сокращению бедности. В других странах, например, Румынии, Болгарии и в Балканских странах, тенденции менее однозначны”.

Однако ситуация в плане доступа населения к образованию, здравоохранению и другим услугам остается весьма неоднозначной, несмотря на снижение уровня бедности.

“Страны существенно отличаются друг от друга в плане тенденций доступа к образованию, здравоохранению, водоснабжению и отоплению. В Таджикистане, например, доступ к водоснабжению стал еще более ограниченным. С другой стороны, что касается процента детей, зачисляемых в школы, этот показатель повысился практически во всех странах, и ничто не свидетельствует об увеличении неравенства полов в сфере образования”.

Однако очень немногим странам, даже тем из них, которые достигли наивысших результатов в процессе сокращения бедности, удалось создать достаточно рабочих мест. Авторы доклада объясняют, что за некоторым исключением повышение благосостояния региона не привело к росту занятости. Хотя за последние несколько лет число людей, живущих в бедности, сократилось, уровень занятости либо не менялся, либо даже снижался в некоторых странах, несмотря на позитивный в целом экономический рост. Этот феномен называется “ростом без создания новых рабочих мест”.

Это отставание уровня занятости от экономического роста не является чем-то неожиданным, ибо в период с 1998 по 2003 г. экономика росла в основном за счет более эффективного использования уже существующих активов, а также за счет повышения производительности и эффективности применения капитала в странах региона.

Авторы доклада считают, что “для того чтобы экономический рост и сокращение бедности продолжались и в будущем, совершенно необходимо создавать новые рабочие места, которые позволяли бы работникам получать достаточные доходы”.

Большинство стран региона активно проводит экономические реформы, способствующие улучшению инвестиционного климата, который благоприятствует созданию новых предприятий и укреплению дисциплины на уже существующих. Таким образом, часть активов

может переместиться из старых, менее производительных предприятий в новые, с более высокой производительностью труда.

В докладе отмечается, что еще одним важнейшим фактором является повышение эффективности оказания основных услуг бедному населению, обеспечение более эффективной адресной социальной защиты, особенно малоимущим работающим гражданам.

Для обеспечения долгосрочного роста в странах региона необходимо достичь более высоких результатов в плане обеспечения широкого доступа населения к качественным услугам в сферах образования и здравоохранения.

Необходимо вкладывать также достаточные средства в сельское хозяйство, с тем чтобы повысить производительность труда в сельской местности, где живет большинство бедного населения.

Также необходимо больше инвестировать в человеческий капитал, с тем чтобы создать активную рабочую силу, готовую решать задачи, которые ставит XXI век.

## **СТРАНЫ СНГ ВХОДЯТ В ГРУППУ ГОСУДАРСТВ СО СРЕДНИМ УРОВНЕМ РАЗВИТИЯ**

*Хотите верить, ...*

Начиная с 1990 г., Организация Объединенных Наций (ООН) ежегодно публикует доклады об уровне развития государств мира. Подобный документ “Доклад ООН о развитии человека-2005” вышел в свет и в сентябре текущего года. Об этом сообщается на сайте “Human Development Report”.

В докладе анализируются данные об уровне жизни и социальной защищенности жителей различных стран мира, показатели их здоровья, уровня образования, культурного развития и т.д.

В доклады также традиционно включается “Индекс человеческого развития”, в основе которого средняя продолжительность жизни, размер ВВП на душу населения и уровень грамотности и другие показатели.

При определении рейтинга учитываются также такие факторы, как положение в области прав человека и возможность участия населения в общественной жизни.

В соответствии с докладом, Норвегия, Исландия, Австралия, Люксембург и Канада являются самыми благополучными странами мира.

В списке стран с высоким уровнем человеческого развития США и Япония спустились на две позиции по сравнению с прошлым годом и оказались на 10 и 11-м месте. Эстония, Литва и Латвия также вклю-

чены в категорию стран с высоким уровнем человеческого развития и занимают соответственно 38, 39 и 48-е место.

За весь период подготовки подобных докладов ситуация ухудшилась в 18 государствах мира. 12 из них находятся в Африке, 6 – бывшие республики Советского Союза. Главными причинами снижения рейтинга бывших советских республик авторы называют сокращение продолжительности жизни и экономические проблемы, вызванные распадом СССР. В частности, за этот период времени рейтинг Таджикистана уменьшился на 21 пункт, Украины – на 17, России – на 15.

Все государства СНГ вошли в группу стран со средним уровнем развития.

По сравнению с прошлым годом Россия опустилась на 5 позиций и заняла 62-е место. Беларусь, уступив свое прошлогоднее место России, заняла в этом году 67-ю позицию. Украина занимает 78-е место, Казахстан – 80-е, Армения – 83-е, Туркменистан – 97-е, Грузия – 100-е, Азербайджан – 101-е, Кыргызстан – 109-е, Узбекистан – 111-е, Молдова – 115-е, Таджикистан – 122-е.

Аутсайдерами в списке из 177 государств являются Сьерра-Леоне и Нигер.

Подготовил *Юрий Зарембо*

**Вестник профсоюзов**

Журнал международного объединения  
Всеобщая конфедерация профсоюзов

Зарегистрирован Комитетом РФ по печати. Рег. № 014984 от 19.06.96

**Редакционная  
коллегия:**

**Чеботарев П.А.,  
главный редактор**

Занько Н.П.,  
Иванов В.Т.,  
Канышев В.С.,  
Кувшинов В.Я.,  
Куприянов В.В.,  
Можаев В.Е.,  
Прохоров А.А.,  
Трифонов Г.И.



Адрес редакции: 119119, Москва,  
Ленинский пр-т, 42, ВКП



(095) 938-86-49, факс: 930-72-07,  
телекс: 111265 ВКП  
E-mail: info@vkr.ru

В номере использованы сообщения агентств  
ИТАР-ТАСС, ИНТЕРФАКС, РИА "Новости"

Подписано в печать 10.11.2005. Формат 60 x 84 <sup>1</sup>/<sub>16</sub>.  
Усл. печ. л. 2,09. Уч.-изд. л. 2,6.